

重磅

气瓶自动加气咋“不受待见”

有的说小毛病不断，有的嫌太麻烦

本报记者 杨青 见习记者 由淑敏



随着汽车“油改气”的逐渐普及，车用气瓶逃避登记、非法改装、违规充装、逃避检验等安全隐患逐渐凸显。为促进进气用气瓶的安全运行，滨州市自今年6月10日起在全市启用气瓶自动充装控制系统，然而，一些市民反映该系统现在滨州市大部分加气站已形同虚设。

加气站反映 系统频出毛病

据了解，车用气瓶自动充装控制是使用RFID技术，采用电子标签，记录每只气瓶制造、安装、监检、使用登记、定期检验、充装等每个环节的情况，并固定在车用气瓶上。



一名工作人员正在扫描气瓶的电子标签。（资料图）

在充装环节，通过手持机扫描读取车用气瓶电子标签信息，通过无线信号传输到加气机，符合要求的气瓶，加气机自动充装；而未粘贴电子标签及电子电子标签中定期检验等信息不符合要求的车用气瓶将无法进行充装。

11月28日、29日，记者对目前滨州市内投入运行的7家加气站进行了走访。其中一家因气源短缺没有营业；两家加气员在充装过程中使用手持机扫描电子标签；其余

4家，在记者现场观察时，均没有使用手持机扫描气瓶电子标签，而直接通过手动加气键给气瓶加气。

11月29日上午10点半，在长江二路渤海二十一路的博瑞加气站，记者注意到四台加气机有两台闲置，两台用手动加气键，现场没有手持扫描仪的踪影。站内工作人员告诉记者，站内四个加气机都按要求装了自动充装控制系统，一共是八九万的费用。

“现在没有用，是因为我们的

四个手持扫描机坏了三个。这设备经常出问题，前段时间刚修好的，现在又坏了，咱们也不会修，只能找省标准化研究院来修，他们在济南什么时候能过来不定的。”

在位于渤海二十一路黄河八路附近的新赢第二加气站，位于梧桐四路渤海五路（G205）的舜天红利加气站，同样存在加气员使用手动加气键加气的情况。新赢第二加气站负责人说，站内用来扫描电子标签的手持机坏了一个，还未修理好。“手持机经常出问题，有时标签好好的就是扫描不上，我们只能手动加气。”

舜天红利加气站负责人说，没有扫描电子标签是因为手持机正在充电，“手持机要3个多小时才能充满电，充满电后只能用4个多小时。”另外，该负责人还表示，“整个系统花了将近八万块钱，但经常出问题，不时就死机要重启，出小问题我们可以打电话问厂家，大问题就只能等他们派人来修。”

一位等待加气的车主说：“扫描是为了安全，可是系统不健全，设备老坏，就没意思了。有时用，有时不用，也不能排除隐患，净耽误时间了。”

安全但速度慢 不少人嫌麻烦

记者在走访中发现个别加气系统虽没问题，但由于排队等候加气的车辆很多，加气员也会因扫描电子标签麻烦而进行手动加气。而在严格对电子标签进行扫描的站内，一些等待的车主也会抱怨每次加气都要扫描电子标签太麻烦。

11月28日下午2点半，在黄河八路渤海十一路新赢第一加气站，此时站外有数十辆出租车和私家车在等待加气。“加气车辆必须扫描电子标签”的牌子立在进站口的醒目位置，但据观察，加气员并没有打开任何一辆汽车的后备箱扫描气瓶上的电子标签，现场也没有看到手持机。

该加气站负责人说，站内并没有停止使用自动充装控制系统，“没有扫描电子标签是加气员的问题。可能他们嫌浪费时间把封死的手动加气键给打开了。最近有点忙，没来得及监督他们。”记者注意到，加气机的手动充气按钮上确实粘了黑色的塑料，走近一看发现这个表示“禁用”的黑色塑料中央已经破裂，各位在岗的加气员旁若无人地按动手动加气键加气。

一位出租车司机告诉记者：“这个东西挺麻烦的，就好比说本来十分钟能加5辆车，现在只能加三四辆，尤其是我们出租车，加气频繁，每次又等那么久，能不能有一种办法针对我们出租车，可以提高效率，在一定时间内免扫描。”

普及青春期教育，还是有点“羞答答”

部分学校无教材，需教师“摸索着”做课件；部分学校还是由生物老师讲解

本报记者 张爽 实习生 奚晓静

随着物质条件的日益充裕，青少年无论是心理还是生理都提前进入成熟阶段，学校对青春期少年进行基本的生理卫生知识普及是必要的。记者调查发现，在普及青春期教育方面，生理卫生和性知识似乎还是一层不易捅破的“窗户纸”。

获取青春期知识 各有各的办法

11月29日至30日，记者通过对市区的中小学校调查了解到，谈及生理卫生话题，学生们大多会脸红，而小学大多没有教材，老师多用课件讲座的形式授课。

滨城区第三小学、第六小学和实验小学都普遍反映，会为五、六年级普及生理卫生知识，大多都是通过校医或心理健康教育老师在

班会上讲解。

滨城区实验小学的心理健康教育李老师告诉记者，学校针对五、六年级的学生开展每周一节的生理卫生知识普及。因为小学没有统一的生理健康教材，学校就通过办讲座，开展活动的方式给学生们上课。“在课堂上我会用课件展示和录像的形式为同学们讲解这方面的知识。才开始孩子们会很不好意思，很多孩子都会捂住脸，害羞脸红。通过讲解慢慢孩子们就会接受了。平时还会给孩子们推荐书，

比如《身体的秘密》。让男孩女孩们都了解自己的身体，健康成长。”

虽然初中发了《生理卫生》这本教材，但几乎没有作为必修课讲解，由学生们在课余时间阅读。滨城区第四中学的苏老师告诉记者：“学校每周有一节生理卫生课，由校医为所有年级的学生普及生理知识。讲解起来也比较轻松没有困难，现在孩子们自己从网络上也能学到不少这方面的知识。”滨城区第三中学的王老师告诉记者：“我们学校这方面的课程基本都是在生物课上涉及，由生物老师讲解。”

山东省北镇中学的李老师告诉记者：“对于生理卫生和青少年性知识方面的知识普及，高一年级每周都有一节生理卫生课。进入高二高三年级，这门课程便不再达

到周一节的频繁度，而是教务处定期组织老师讲解普及。现在孩子们都比较早熟，高中的学生们又普遍有了一定的理解能力，所以这些东西不用教他们从其他渠道也能获取。”

家长多刻意回避 学生则求助网络

谈及青春期生理卫生、青少年性知识，许多家长、学生以及网友都说出了自己不同的看法。许多受访家长表示不会主动与孩子谈及有关问题，有时会故意回避。市民刘女士说，她的女儿今年上初一，女儿在小学的时候并没有开设单独的课程，“一般在家里我也不知道和女儿主动去说这些，女儿问的时

候就会给她讲一讲，说得也是很隐晦了。”

“我们说到这方面问题还是觉得不好意思的，和孩子也是刻意地回避，反正等他们大了也就慢慢知道，用不着我们给他讲。”另一位家长说。

学生们在面对青春期生理卫生以及性知识的时候大多数会很不好意思，但是对这些方面又很好奇。“老师们很少会给我们讲这些问题，生物课本上倒是有，但是老师都是说自己看看吧，也不讲。”一名高中生告诉记者。采访中，对于青春期知识，不少学生都表示很不好意思，很少去问家长或老师，“感觉很别扭，就是问了他们也不会告诉我们的。反正现在有电脑，通过网络查一查也就知道了。”

齐鲁晚报是我省社会影响力、发行量最大的报纸，也是山东省唯一的省级晚报。齐鲁传媒集团成立后，齐鲁晚报龙头优势更加明显，

选择与齐鲁晚报合作，就是选择了成功、选择了财富、选择了未来！

分类信息、人才招聘、邹平县域版
诚寻合作/代理商

理性与明智，其实就在一念之间



咨询电话：3210012 李主任：3262626 杜女士